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Lagstiftning i riksdagen våren 1998 
 

I denna översikt lämnas en redogörelse för lagstiftningsfrågor som har 
behandlats av riksdagen våren 1998. Liksom i tidigare översikter har 
företrädesvis medtagits ärenden som bedömts vara av särskilt intresse för 
SvJT:s läsekrets. Lagstiftning om skatt och tull har förbigåtts. Om inte 
annat sägs har lag eller lagändring trätt i kraft den 1 juli 1998. Hän-
visningarna till Svensk författningssamling (SFS) avser 1998 års sam-
ling. 

 
Vilande grundlagsförslag 
För att möjliggöra en utvidgad 
kriminalisering av befattning 
med barnpornografi har riksda-
gen — med förkastande av tidi-
gare förslag — som vilande an-
tagit förslag till ändringar i tryck-
frihetsförordningen och i yttrande-
frihetsgrundlagen. Förslagen in-
nebär att de båda grundlagarna 
inte skall vara tillämpliga på 
skildring av barn i pornografisk 
bild. Utvidgningen av det straff-
bara området enligt förelig-
gande förslag till ändringar i 
brottsbalken, som riksdagen skall 
ta ställning till om den slutligt 
antar grundlagsförslagen, inne-
bär att i princip all befattning 
med barnpornografi, även in-
nehav, straffbeläggs. — I samma 
lagstiftningsärende har som vi-
lande antagits ett förslag till än-
dringar i 
yttrandefrihetsgrundlagen som 
innebär bl. a. följande. Be-
nämningen tekniska upptag-
ningar förs in som ett samlings-
begrepp för upptagningar som 
innehåller text, bild eller ljud 
och som kan läsas, avlyssnas el-
ler på annat sätt uppfattas en-
dast med tekniska hjälpmedel. 

Yttrandefrihetsgrundlagen skall 
även i fortsättningen vara till-
lämplig på sådana upptagningar 
som sprids till allmänheten ge-
nom att de spelas upp, säljs eller 
tillhandahålls på annat sätt. 
Frågan om yttrandefrihets-
grundlagens tillämplighet i det 
enskilda fallet skall prövas på 
grundval av vad som kan antas 
om spridningen, den s. k. pre-
sumtionsregeln. Justitiekanslern 
ges en möjlighet att i enskilda 
fall delegera sina åklagarupp-
gifter till allmän åklagare när 
det gäller yttrandefrihetsmål om 
dels ansvar eller konfiskering på 
grund av olaga våldsskildring i 
tekniska upptagningar, dels hets 
mot folkgrupp i tekniska upp-
tagningar. Förslaget har föran-
lett en såsom vilande antagen 
följdändring i regeringsformen. — 
Andra samtidigt såsom vilande 
antagna förslag till ändringar i 
tryckfrihetsförordningen och ytt-
randefrihetsgrundlagen innebär 
vissa förtydliganden så att det 
framgår att grundlagarna är till-
lämpliga om en skrift eller en 
teknisk upptagning har getts ut 
eller spritts till allmänheten i 
Sverige. Därigenom klargörs att 
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vanlig lag skall vara tillämplig 
om skriften eller upptagningen 
visserligen framställts i Sverige 
men ges ut eller sprids endast 
utomlands. — Samliga nu redo-
visade vilande grundlagsförslag 
är avsedda att träda i kraft den 1 
januari 1999. 

Riksdagen har som vilande 
antagit förslag till ändringar i 
regeringsformen och i riksdagsord-
ningen vilka berör Riksbankens 
ställning. Förslaget till än-
dringar i regeringsformen in-
nebär att ansvaret för övergri-
pande valutapolitiska frågor 
överförs från Riksbanken till re-
geringen och att det införs ett 
uttryckligt förbud för myndig-
heter att bestämma hur Riks-
banken skall besluta i frågor 
som rör penningpolitiken. Vi-
dare innebär förslagen att Riks-
bankens ledningsstruktur för-
ändras. Fullmäktige, som väljs 
av riksdagen, ges en kontrolle-
rande funktion och utser i sin 
tur en direktion, som leder 
Riksbanken. Ändringarna är av-
sedda att träda i kraft den 1 ja-
nuari 1999.  

För att möjliggöra genomfö-
randet av riksdagens principbe-
slut år 1995 om ändrade rela-
tioner mellan staten och Sven-
ska kyrkan har riksdagen som 
vilande antagit förslag till än-
dringar i regeringsformen och i 
tryckfrihetsförordningen. I fråga 
om regeringsformen innebär 
förslaget att det bl. a. införs en 
ny bestämmelse om att före-
skrifter om Svenska kyrkan och 
andra trossamfund kräver lag-
stiftning samt att nuvarande 
normföreskrifter avseende Sven-
ska kyrkan i regeringsformens 
övergångsbestämmelser upp-
hävs. I fråga om tryckfrihets-

förordningen innebär förslaget 
i huvudsak att allmänna hand-
lingar kan förvaras hos Svenska 
kyrkan, utan att handlingarna 
därigenom upphör att vara all-
männa. I samma lagstiftningsä-
rende har riksdagen vidare som 
vilande antagit förslag till lag om 
trossamfund, lag om Svenska kyr-
kan och lag om införande av lagen 
om Svenska kyrkan. Genom lagen 
om trossamfund införs en ny as-
sociationsform, registrerat tros-
samfund, som står öppen för 
alla trossamfund. Svenska kyr-
kan har enligt lagen automatiskt 
ställning som registrerat tros-
samfund. Vidare innehåller den 
nya lagen om trossamfund be-
stämmelser om skydd för regis-
trerade trossamfunds namn och 
om rätt för sådana trossamfund 
till hjälp från staten med att 
bl. a. beräkna och ta in avgifter 
från sina medlemmar. I lagen 
om Svenska kyrkan slås fast att 
Svenska kyrkan är ett evange-
lisk-lutherskt trossamfund samt 
preciseras kyrkans grundläg-
gande identitet i övrigt. Därut-
över innehåller den nya lagen 
bestämmelser om grunderna 
för Svenska kyrkans organisa-
tion och verksamhet samt om 
den kyrkliga egendomen. De 
nya lagarna samt ändringarna i 
grundlagarna är avsedda att 
träda i kraft den 1 januari 2000.  

 
Offentlig rätt 
Riksdagen har genom än-
dringar i lagen om den europeiska 
konventionen angående skydd för de 
mänskliga rättigheterna och de 
grundläggande friheterna inkor-
porerat ett tilläggsprotokoll till 
den europeiska konventionen 
angående skydd för de mänsk-
liga rättigheterna och de grund-
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läggande friheterna. Genom 
tilläggsprotokollet ändras över-
vakningssystemet enligt Euro-
pakonventionen. De nuvarande 
konventionsorganen, den euro-
peiska kommissionen för de 
mänskliga rättigheterna och 
den europeiska domstolen för 
de mänskliga rättigheterna, av-
skaffas och en ny domstol, Eu-
ropadomstolen, inrättas. Riks-
dagen har samtidigt godkänt två 
överenskommelser om immuni-
tet och privilegier för bl. a. le-
damöterna i den nya domstolen 
samt till följd härav beslutat än-
dringar i lagen om immunitet och 
privilegier i vissa fall. Lagän-
dringarna träder i huvudsak i 
kraft den 1 november 1998 (SFS 
712 och 937). 

I samband med att riksdagen 
godkänt Amsterdamfördraget 
har beslutats ändringar i lagen 
med anledning av Sveriges anslut-
ning till Europeiska unionen. 
Lagändringarna träder i kraft 
den dag regeringen bestämmer 
(SFS 215). 

Lagen om statens upplåning har 
ändrats. Ändringarna innebär 
att ett mål för förvaltningen av 
statsskulden tagits in i lagen, att 
ansvarsfördelningen i fråga om 
statsskuldsförvaltningen mellan 
riksdagen, regeringen och Riks-
gäldskontoret förändrats och 
gjorts tydligare samt att rege-
ringen skall göra en årlig utvär-
dering av förvaltningen i en 
skrivelse till riksdagen. Samti-
digt har lagens rubrik ändrats 
till lagen om statens upplåning och 
skuldförvaltning. Ändringarna, 
som föranlett följdändringar i 
lagen om statsbudgeten och i lagen 
om Sveriges riksbank, har i viss del 
trätt i kraft den 1 juli 1998. I öv-
rigt träder lagändringarna i 

kraft den 1 januari 1999. I 
samma lagstiftningsärende har 
beslutats en ändring i lagen om 
ändring i lagen (1983:1092) med 
reglemente för Allmänna pensions-
fonden som innebär att AP-fon-
den fått en förlängd frist till ut-
gången av år 1999 för omstruk-
turering av sitt fastighetsinnehav 
vad gäller fondens fastigheter i 
utlandet. Ändringen har trätt i 
kraft den 1 september 1998 
(SFS 659 ff.). 

I syfte att skärpa kraven på 
förvaltningen av pensionsmedel 
har riksdagen beslutat en ny be-
stämmelse i kommunallagen som 
innebär att fullmäktige i kom-
muner, landsting och kommu-
nalförbund skall meddela sär-
skilda föreskrifter för förvalt-
ningen av medel avsatta för 
pensionsförpliktelser. Lagän-
dringen träder i kraft den 1 ja-
nuari 1999, men får börja till-
lämpas senare, dock senast avse-
ende räkenskapsåret 2000 (SFS 
70). 

Riksdagen har antagit en per-
sonuppgiftslag, som ersätter data-
lagen. Den nya lagen syftar till 
att genomföra ett EG-direktiv 
om skydd för enskilda med av-
seende på behandling av per-
sonuppgifter och om det fria 
flödet av sådana uppgifter. La-
gen omfattar all automatiserad 
behandling av personuppgifter 
och manuell behandling av per-
sonregister. Rent privat an-
vändning av personuppgifter är 
undantagen från lagens till-
lämpningsområde. I lagen görs 
också undantag med hänsyn till 
offentlighetsprincipen och 
tryck- och yttrandefriheten. Per-
sonuppgiftslagen innehåller be-
stämmelser om överföring av 
personuppgifter till en stat 
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utanför det europeiska ekono-
miska samarbetsområdet. Vi-
dare innehåller lagen vissa 
grundläggande krav på be-
handlingen av personuppgifter, 
bl. a. får personuppgifter som 
samlats in för ett ändamål inte 
behandlas för något annat oför-
enligt ändamål. I lagen finns 
också bestämmelser om infor-
mation till de registrerade, om 
korrigering av personuppgifter 
och om säkerheten vid behand-
lingen av sådana uppgifter. Sär-
skilda bestämmelser har införts 
som innebär att automatiserad 
behandling av personuppgifter i 
princip måste anmälas till till-
synsmyndigheten. Omfattande 
undantag från denna anmäl-
ningsskyldighet medges dock. 
Personuppgiftslagen innehåller 
också bestämmelser om sank-
tioner i form av bl. a. vitesföre-
läggande, skadestånd eller straff 
mot den som bryter mot lagen. 
Genom reformen har vissa be-
stämmelser i den upphävda da-
talagen överförts till brottsbalken, 
bl. a. reglerna om straff för da-
taintrång. Den nya personupp-
giftslagen har medfört följdän-
dringar i sekretesslagen. I lagstift-
ningsärendet har vidare som vi-
lande antagits förslag till än-
dringar i regeringsformen som 
möjliggör för riksdagen att de-
legera rätten att meddela före-
skrifter om manuell behandling 
av personuppgifter. Personupp-
giftslagen samt ändringarna i 
brottsbalken och sekretesslagen 
träder i kraft den 24 oktober 
1998 (SFS 204 ff.). De före-
slagna ändringarna i regerings-
formen är avsedda att träda i 
kraft den 1 januari 1999. 

Riksdagen har antagit en lag 
om det statliga personadressregistret 

som i fortsättningen reglerar 
det statliga personadressregis-
tret (SPAR). Registret, tidigare 
benämnt det statliga person- 
och adressregistret, har hittills 
reglerats genom särskilda be-
stämmelser i datalagen. Den nya 
lagen, som utgör en anpassning 
till EG:s databasdirektiv, inne-
bär vissa skärpningar beträf-
fande innehållet i SPAR och för 
uttag av uppgifter. I samma lag-
stiftningsärende har en ändring 
beslutats i lagen om aviseringsre-
gister varigenom registret på visst 
sätt öppnats för andra än myn-
digheter. Sistnämnda lagän-
dring har trätt i kraft den 1 juli 
1998 medan den nya lagen om 
det statliga personadressregis-
tret träder i kraft den 24 okto-
ber 1998 (SFS 527 f.). 

I syfte att förstärka samord-
ningen inom riksdagsförvalt-
ningen har riksdagen beslutat 
vissa ändringar i riksdagsord-
ningen och lagen med instruktion 
för Riksdagens förvaltningskontor. 
Ändringarna innebär bl. a. att 
riksdagsdirektören får ett över-
ordnat ansvar för ledningen och 
samordningen i hela riksdags-
organisationen. 
Lagändringarna har trätt i kraft 
den 1 oktober 1998 (SFS 731 
f.). 

Riksdagen har beslutat vissa 
ändringar i riksdagsordningen 
som berör utskottsorganisatio-
nen och debattreglerna. Bl. a. 
har jordbruksutskottets namn 
ändrats till miljö- och jord-
bruksutskottet. Ändringarna har 
trätt i kraft den 1 oktober 1998 
(SFS 734). 

Genom en ändring i riksdags-
ordningen har mandatperioden 
för Europarådets svenska dele-
gation ändrats så att den sam-
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manfaller med arbetsåret i Eu-
roparådets parlamentariska för-
samling. Lagändringen har trätt 
i kraft den 1 oktober 1998 (SFS 
733). 

Riksdagen har beslutat en än-
dring i övergångsbestämmel-
serna till lagen om ekonomiska 
villkor för riksdagens ledamöter. 
Ändringen gäller rätten till ål-
derspension (SFS 592).  

Beteckningen Svensk författ-
ningssamling och dess förkort-
ning SFS har fått ett rättsligt 
skydd genom att riksdagen an-
tagit en lag om skydd för beteck-
ningen Svensk författningssamling. 
Den nya lagen innebär att 
Svensk författningssamling och 
SFS inte får användas offentligt 
som beteckning på någon an-
nan samling av författningar än 
den som avses i lagen om 
kungörande av lagar och andra 
författningar eller ingå i någon 
sådan beteckning. Om beteck-
ningen eller förkortningen an-
vänds i strid med förbudet kan 
allmän domstol vid vite förbjuda 
fortsatt användning. Sådan talan 
skall föras eller låta föras av Jus-
titiekanslern. Den nya lagen 
träder i kraft den 1 januari 1999 
(SFS 281). 

Riksdagen har antagit en lag 
om allmän kameraövervakning, 
som innebär en utvidgning av 
rätten att bedriva allmän kame-
raövervakning efter tillstånd. 
Den nya lagen ersätter lagen 
om övervakningskameror m. m. 
och omfattar även avlyssning 
eller upptagning av ljud som 
sker i samband med optisk 
övervakning. För sådan 
avlyssning m. m. krävs att 
upplysning lämnas. Enligt den 
nya lagen undantas allmän 
kameraövervakning i 

banklokaler, postkontor och 
butiker från kravet på tillstånd. I 
dessa fall skall dock ka-
meraövervakningen anmälas till 
länsstyrelsen (SFS 150 ff.). 

En ny körkortslag, som riksda-
gen antagit våren 1998, innebär 
en omstrukturering och vissa 
nyheter beträffande körkortsbe-
stämmelserna. Sålunda krävs i 
fortsättningen körkortstillstånd 
vid all övningskörning och en 
godkänd handledare vid all pri-
vat övningskörning. Körkorts-
behörigheten för tung lastbil 
och buss har begränsats på så 
sätt att körkortshavaren vart 
tionde år från 45 års ålder på 
nytt måste visa att han eller hon 
uppfyller de medicinska kraven 
för behörigheten. Vidare har 
mopeder indelats i två katego-
rier i behörighetshänseende, 
med krav på 25 km/tim respek-
tive 45 km/tim som högsta kon-
struktiva hastighet. För förande 
av den snabbare mopeden — 
den s. k. EU-mopeden — ställs 
krav på innehav av körkort och 
lägst 16 års ålder. Den nya kör-
kortslagen innebär också att 
reglerna om körkortsingripan-
den ändrats i vissa avseenden, 
bl. a. har möjligheterna för 
länsstyrelsen att meddela pre-
liminära beslut om körkortsin-
gripande utökats. Riksdagen 
har också antagit en lag om 
försöksverksamhet med villkorlig 
körkortsåterkallelse varigenom 
möjlighet införts i några län att 
under en försöksperiod ersätta 
återkallelse av körkort på grund 
av rattfylleri med en 
körkortsbehörighet för ett 
fordon utrustat med ett in-
strument som omöjliggör kör-
ning om det finns alkohol i fö-
rarens utandningsluft. 
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Samtidigt har de grundläg-
gande bestämmelserna om rätt 
att driva trafikskola, från att ti-
digare ha reglerats i körkorts-
författningarna, samlats i en sär-
skild lag — lag om trafikskolor. I 
lagstiftningsärendet har också 
vissa ändringar beslutats i lagen 
om straff för vissa trafikbrott och i 
lagen om straff för trafikbrott som 
begåtts utomlands. Den nya lag-
stiftningen har i huvudsak trätt i 
kraft den 1 oktober 1998 (SFS 
488 f., 493 f. och 981). 

Riksdagen har beslutat vissa 
ändringar i postlagen som bl. a. 
syftar till att förbättra möjlighe-
terna att uppnå de postpolitiska 
målen och att anpassa lagen till 
EG:s postdirektiv (SFS 483 ff.). 

Genom ändringar i telelagen 
har en skyldighet införts för te-
leoperatörer som tillhandahål-
ler telefonitjänst och andra tele-
tjänster i det fasta telenätet att 
införa funktioner i telenäten 
som möjliggör att abonnen-
terna kan behålla sitt telefon-
nummer vid byte av teleopera-
tör. Ändringarna innebär vidare 
att tillståndshavare som tillhan-
dahåller telefoni i ett fast tele-
nät eller digital mobiltelefoni 
skall se till att abonnenterna får 
tillgång till de teletjänster som 
erbjuds i telenätet av samtrafi-
kerande teleoperatörer. Lagän-
dringarna träder i kraft den 1 
juli 1999 (SFS 486).  

Riksdagen har beslutat vissa 
ändringar i radio- och TV-lagen. 
Ändringarna gäller rätten att 
sända närradio och reglerna för 
sändningstider och avgifter. 
Dessutom utvidgas undantaget 
från förbudet mot sändning av 
centralproducerat programma-
terial i närradio (SFS 311). 

Genom ändringar i lagen om 
överlämnande av förvaltningsupp-
gifter inom Kulturdepartementets 
verksamhetsområde har de båda 
upphovsrättsorganisationerna 
STIM och SAMI fått bemyndi-
gande att fördela fonogramer-
sättning till upphovsmän och 
utövande konstnärer för biblio-
tekens utlåning av musikaliska 
verk på fonogram. Lagändring-
arna träder i kraft den 1 januari 
1999 (SFS 1216). 

Riksdagen har antagit en lag 
om rätt för Stiftelsen Norrlandsfon-
den att besluta i frågor om förvalt-
ningen av regionala utvecklingslån 
och i samband därmed beslutat 
ändringar i sekretesslagen. Lag-
stiftningen träder i kraft den 
dag regeringen bestämmer (SFS 
775 f.).  

Ändringar i djurskyddslagen, 
som trätt i kraft den 1 mars 
1998, innebär bl. a. skärpta krav 
vad gäller användningen av för-
söksdjur. Sålunda skall försöks-
djur hållas på samma sätt som 
alla andra djur enligt de gene-
rella kraven i djurskyddslagen. 
För användningen av försöks-
djur krävs godkännande av en 
djurförsöksetisk nämnd. Andra 
ändringar gäller bestämmel-
serna om tillträdesrätt m. m. 
som behövs för införlivande av 
EG:s direktiv på djurskyddsom-
rådet (SFS 56). 

 
Försvarslagstiftning 
Riksdagen har antagit en lag om 
behandling av personuppgifter om 
totalförsvarspliktiga samt därvid 
beslutat ändringar i sekretessla-
gen. Den nya lagen, som är till-
lämplig i Totalförsvarets plikt-
verks verksamhet, träder i kraft 
den 24 oktober 1998, dvs. sam-
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ma dag som personuppgiftslag-
en (SFS 936 och 938). 

 
Familjerätt 
Äktenskapsbalkens bestämmelser 
om makars pensionsrättigheter 
vid bodelning har ändrats. Än-
dringarna innebär att rätt till 
pension på grund av privat pen-
sionsförsäkring eller pension på 
grund av pensionssparavtal en-
ligt lagen om individuellt pen-
sionssparande som regel skall 
ingå i bodelning med anledning 
av äktenskapsskillnad. Pensions-
rättigheter undantas helt eller 
delvis endast om det med hän-
syn till makarnas ekonomiska 
förhållanden och omständighe-
terna i övrigt skulle vara oskäligt 
att pensionsrätten ingick i bo-
delningen. Vid bodelning med 
anledning av dödsfall skall så-
dana pensionsrättigheter inte 
heller fortsättningsvis ingå i bo-
delning. Vidare har gjorts ett 
tillägg i bestämmelserna om 
underhållsbidrag till make som 
markerar att pensionsskyddet 
kan ha betydelse för underhålls-
frågan. Ändringarna träder i 
kraft den 1 januari 1999 (SFS 
619). 

Riksdagen har beslutat än-
dringar i föräldrabalkens be-
stämmelser om vårdnad och 
umgänge. Ändringarna syftar 
till att betona vikten av samför-
ståndslösningar och underlätta 
för föräldrar att i så stor ut-
sträckning som möjligt komma 
överens om hur frågor som rör 
vårdnad om barn m. m. skall lö-
sas. Ett annat syfte med lagän-
dringarna är att bana väg för 
ökad användning av gemensam 
vårdnad. I föräldrabalken har 
intagits en övergripande be-
stämmelse om att barnets bästa 

skall komma i främsta rummet 
vid alla frågor om vårdnad, bo-
ende och umgänge. Föräldrar 
som är överens kan reglera frå-
gor om vårdnad, boende och 
umgänge genom avtal som god-
känns av socialnämnden. Ett av-
tal som godkänts gäller och kan 
verkställas som ett lagakraftvun-
net domstolsavgörande. Ge-
mensam vårdnad kan komma i 
fråga även om en förälder mot-
sätter sig en sådan ordning. En 
förutsättning är dock att ge-
mensam vårdnad är bäst för 
barnet. Domstol kan besluta om 
umgänge och var barnet skall 
bo i de fall där föräldrarna har 
gemensam vårdnad. Rätten till 
s. k. umgängesavdrag har vid-
gats. De utvidgade avdragsmöj-
ligheterna gäller även vid åter-
betalningsskyldighet enligt lagen 
om underhållsstöd. En särskild be-
stämmelse har införts som in-
nebär att den förälder som bar-
net bor hos skall ta del i de re-
sekostnader som kan uppstå i 
samband med umgänge efter 
vad som är skäligt. De nya be-
stämmelserna, som medfört 
följdändringar i bl. a. äktenskaps-
balken och socialtjänstlagen, har 
trätt i kraft den 1 oktober 1998 
(SFS 319 ff. och 713).  

 
Fastighetsrätt 
Jordabalkens bestämmelser om 
hyra har ändrats. Ändringarna 
innebär att bestämmelsen om 
tillstånd till andrahandsuthyr-
ning har gjorts mer förmånlig 
för hyresgästen genom att kra-
vet på att hyresgästen under viss 
tid inte skall ha tillfälle att an-
vända lägenheten slopats. Vi-
dare har regler införts om att 
åtgärdsföreläggande kan med-
delas även vid sådana brister i 
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en lägenhets skick som finns på 
tillträdesdagen (s. k. ursprung-
lig brist). Dessutom har införts 
en bestämmelse om skyldighet 
för hyresvärden att lämna in-
formation om sitt namn och om 
var han kan nås eller, om hyres-
värden är en juridisk person, 
ställföreträdarens namn och 
adress. Därutöver har införts en 
bestämmelse om att den som 
ställt borgen eller pant till sä-
kerhet för fullgörande av ett hy-
resavtal har rätt att efter viss tid 
säga upp sitt åtagande. I samma 
lagstiftningsärende har också 
beslutats ändringar i lagen om 
förvärv av hyresfastighet m. m. Än-
dringarna innebär att förvärvs-
anmälan i fortsättningen kan 
göras av såväl överlåtaren som 
förvärvaren och att den tid som 
en kommun har på sig att be-
gära hyresnämndens prövning 
av förvärvet förlängts från tre till 
fyra månader. Den nya lagstift-
ningen, som medfört följdän-
dringar i lagen om arrendenämn-
der och hyresnämnder samt i lagen 
om rättegången i vissa hyresmål i 
Svea hovrätt, har trätt i kraft den 
1 juni 1998 (SFS 146 ff.). 

 
Plan- och bygglagstiftning 
Riksdagen har beslutat än-
dringar i väglagen, plan- och bygg-
lagen och i lagen om byggande av 
järnväg. Ändringarna syftar till 
att estetiska värden skall beaktas 
och tas till vara vid utformning-
en av vår byggda miljö. Lagän-
dringarna träder i kraft den 1 
januari 1999 (SFS 803 ff.). 

 
Miljörätt 
Riksdagen har antagit en miljö-
balk som innebär en samord-
nad, skärpt och breddad miljö-
lagstiftning. I balken har sam-

manförts bestämmelser i sam-
manlagt 15 miljö- och resurs-
lagar, däribland miljöskyddsla-
gen, naturvårdslagen, naturre-
surslagen, delar av vattenlagen, 
lagen om kemiska produkter, 
renhållningslagen och hälso-
skyddslagen. Dessa lagar har 
upphävts med de begränsningar 
som framgår av lagen om infö-
rande av miljöbalken. Det över-
gripande målet med miljöbal-
ken är att främja en hållbar ut-
veckling som innebär att nuva-
rande och kommande genera-
tioner tillförsäkras en hälsosam 
och god miljö. En sådan utveck-
ling bygger på insikten att natu-
ren har ett skyddsvärde och att 
människans rätt att förändra 
och bruka naturen är förenad 
med ett ansvar för att förvalta 
naturen väl. I miljöbalken ges 
därför regler till skydd för män-
niskors hälsa och miljö, värde-
fulla natur- och kulturmiljöer 
och den biologiska mångfalden. 
Vidare ges regler som skall 
trygga en god hushållning med 
mark- och vattenresurser. Ge-
nom miljöbalken har skapats ett 
samordnat och enhetligt pröv-
ningsförfarande där länsstyrel-
serna, regionala miljödomsto-
lar, en miljööverdomstol och 
regeringen ingår. Koncessions-
nämnden för miljöskydd och 
vattendomstolarna upphör med 
sin verksamhet. När det gäller 
påföljder har i miljöbalken 
införts regler om 
miljösanktionsavgifter i stället 
för de miljöskyddsavgifter som 
finns i miljöskyddslagen. 
Miljösanktionsavgifter skall 
betalas av näringsidkare som 
har åsidosatt föreskrifter eller 
tillstånd och villkor som har 
meddelats med stöd av balken. I 
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miljöbalken har vidare 
verksamhetsutövares och fastig-
hetsägares ansvar för efterbe-
handling av förorenade områ-
den skärpts och bestämmelser 
införts om en saneringsförsäk-
ring, som kompletterar miljö-
skadeförsäkringen och som skall 
täcka fall då den ansvarige sak-
nar förmåga att efterbehandla 
förorenade områden. De delar 
av vattenlagen som inte ersätts 
av miljöbalken, bl. a. rådig-
hetsbestämmelserna samt be-
stämmelserna om vattenrättsliga 
samfälligheter och avgifter, har 
samlats utanför miljöbalken i en 
lag med särskilda bestämmelser om 
vattenverksamhet. Ikraftträdande 
och övergångsbestämelser till 
den lagen har meddelats i lag 
om införande av lagen med sär-
skilda bestämmelser om vattenverk-
samhet. I lagstiftningsärendet 
om miljöbalken har också anta-
gits en lag med särskilda bestäm-
melser om gaturenhållning och 
skyltning och beslutats omfat-
tande följdlagstiftning. Miljöbal-
ken och den nya lagstiftningen i 
övrigt träder i kraft den 1 janu-
ari 1999 (SFS 651, 808 ff. och 
861 ff.). 

 
Internationell privaträtt 
I samband med att riksdagen 
godkänt konventionen den 29 
november 1996 om Republiken 
Österrikes, Republiken Finlands 
och Konungariket Sveriges an-
slutning till konventionen om 
tillämplig lag för avtalsförplik-
telser (Romkonventionen) samt 
två tilläggsprotokoll som hör till 
konventionen har antagits en ny 
lag, lag om tillämplig lag för avtals-
förpliktelser samt beslutats än-
dringar i lagen om tillämplig lag 
beträffande internationella köp av 

lösa saker, fastighetsmäklarlagen 
och lagen om handelsagentur (SFS 
167 ff.). 

 
Konsumenträtt 
För att Sverige skall uppfylla 
sina förpliktelser enligt EG-di-
rektivet 93/68/EEG om bl. a. 
utformningen och innebörden 
av CE-märkningen har riksda-
gen beslutat ändringar i lagen 
om personlig skyddsutrustning för 
privat bruk och i lagen om leksa-
kers säkerhet. Ändringarna inne-
bär att det i de båda lagarna in-
förts bestämmelser enligt vilka 
tillsynsmyndigheten ges möjlig-
het att ingripa mot produkter 
som CE-märkts trots att de inte 
överensstämmer med kraven för 
sådan märkning. Ändringarna 
har trätt i kraft den 1 juni 1998 
(SFS 171 f.). 

 
Associationsrätt 
Riksdagen har beslutat än-
dringar i aktiebolagslagens be-
stämmelser om styrelse, bolags-
stämma, revision och skade-
ståndsansvar. Ändringarna är en 
del av den översyn av aktiebo-
lagsrätten som sker med anled-
ning av de förändringar det 
svenska näringslivet och aktie-
marknaden har genomgått och 
fortfarande genomgår sedan 
aktiebolagslagen trädde i kraft. 
Ändringarna syftar till en för-
stärkning av ägarfunktionen för 
att härigenom bidra till ett ef-
fektivare resursutnyttjande i fö-
retagen och näringslivet. För att 
förhindra att en förstärkning av 
ägarfunktionen leder till ett 
ökat utrymme för majoritets-
missbruk har minoritetsskyddet 
i vissa fall förstärkts. Ändring-
arna är också inriktade mot att 
skapa bättre förutsättningar för 
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att utkräva ansvar av försumliga 
bolagsföreträdare. Reglerna om 
bolagsorganens kompetens och 
skyldigheter har ändrats för att 
man lättare skall kunna urskilja 
vem eller vilka som är ansvariga 
för förekommande försummel-
ser. Mot bakgrund av EG:s åt-
tonde bolagsrättsliga direktiv, 
revisorsdirektivet, har införts 
bestämmelser om att endast 
auktoriserade och godkända re-
visorer får revidera aktiebolag 
och vissa handelsbolag. För att 
det även i fortsättningen skall 
vara möjligt att låta personer 
utan denna formella kompetens 
granska verksamheten i sådana 
bolag har införts bestämmelser 
som innebär möjlighet för bola-
gens ägare att låta lekmannare-
visorer utföra en allmän gransk-
ning av bolaget. Därutöver har 
införts bestämmelser om skyl-
dighet för revisorn att i vissa fall 
till åklagare anmäla misstankar 
om brott i aktiebolaget. Häri-
genom har reglerna kring revi-
sionen utformats så att revisorn 
kan ingripa mot sådana oegent-
ligheter i bolaget som riktar sig 
mot bolaget eller dess intres-
senter. Ändringarna i aktiebo-
lagslagen har föranlett följd-
ändringar i bl. a. årsredovisnings-
lagen, lagen om årsredovisning 
m. m. i vissa företag, lagen om 
värdepappersrörelse, lagen om fi-
nansieringsverksamhet, kommunal-
lagen, lagen om tryggande av pen-
sionsutfästelse m. m. och lagen om 
ekonomiska föreningar. Den nya 
lagstiftningen träder i kraft den 
1 januari 1999 (SFS 760 ff.). 

Stiftelselagen har ändrats. Än-
dringarna gäller dels möjlighe-
terna för stiftelserevisorer att 
anlita biträde vid revision, dels 
registering av personnummer 

eller organisationsnummer för 
stiftelseföreträdare (SFS 306 
ff.). 

 
Skadeståndsrätt  
Riksdagen har antagit en ny lag, 
lag om ersättning vid frihetsberö-
vanden och andra tvångsåtgärder, 
som ersätter lagen om ersätt-
ning vid frihetsinskränkningar. 
Den nya lagen innebär att möj-
ligheterna för den som fått sin 
frihet inskränkt att få ersättning 
från staten utökats för vissa fall. 
Det gäller i första hand när nå-
gon grips eller anhålls kortva-
rigt på grund av misstankar om 
brott. Ersättning skall betalas 
om det står klart att beslutet vi-
lade på felaktiga grunder och 
därför var oriktigt. Detsamma 
gäller när någon frihetsberövats 
i administrativ ordning. Däre-
mot har den s. k. 24-timmars-
regeln för anhållande och lik-
nande frihetsinskränkningar be-
hållits. Det innebär att det all-
männa har ett strikt ansvar bara 
om frihetsinskränkningen varat 
minst 24 timmar. Den nya lagen 
innehåller en bestämmelse som 
innebär att ersättning kan 
vägras eller sättas ned, om den 
skadelidande själv har betett sig 
på ett sådant sätt att han eller 
hon föranlett frihetsinskränk-
ningen. Ersättningslagen inne-
håller slutligen en bestämmelse 
om att den som har åsamkats 
skada på grund av att polisen 
m. fl. har använt lagligt våld i 
vissa angivna situationer kan få 
ersättning, om den skadeli-
dande inte har betett sig på ett 
sådant sätt att det varit påkallat 
att använda våld mot honom 
eller henne eller vederbörandes 
egendom. I samma lagstiftnings-
ärende har riksdagen beslutat 
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en ny bestämmelse i skadestånds-
lagen som gäller det allmännas 
ansvar för felaktig myndighets-
information. Enligt bestämmel-
sen skall staten eller en kom-
mun ersätta skada som har orsa-
kats en enskild medborgare 
genom fel eller försummelse 
när en myndighet lämnar 
felaktiga upplysningar eller råd, 
om det med hänsyn till om-
ständigheterna finns särskilda 
skäl. Vid bedömningen om det 
finns sådana skäl skall särskilt 
beaktas upplysningarnas eller 
rådens art, deras samband med 
myndighetens verksamhets-
område och omständigheterna 
när upplysningarna eller råden 
lämnades. Den nya lagen om 
ersättning för skada vid fri-
hetsberövanden och andra 
tvångsåtgärder samt den nya be-
stämmelsen i skadeståndslagen 
träder i kraft den 1 januari 1999 
(SFS 714 f.). 

 
Straffrätt 
Riksdagen har beslutat än-
dringar i brottsbalken. Ändring-
arna innebär att ett nytt brott 
införts. Det nya brottet tar sikte 
på upprepade straffbara kränk-
ningar som riktas mot nära an-
höriga kvinnor — grov kvinno-
fridskränkning — men omfattar 
även barn och andra närstående 
personer — grov fridskränk-
ning. Vid bedömningen av 
straffvärdet skall särskild hänsyn 
tas till det upprepade eller sys-
tematiska i beteendet. Straffet 
är fängelse, lägst sex månader 
och högst sex år. Vidare har 
våldtäktsbrottet utvidgats så att 
med samlag jämställs annat sex-
uellt umgänge, om gärningen 
med hänsyn till kränkningens 
art och omständigheterna i öv-

rigt är jämförligt med påtvingat 
samlag. Vissa av de förfaranden 
som tidigare bedömts som sex-
uellt tvång är därmed att be-
döma som våldtäkt. Underlå-
tenhet att under vissa förutsätt-
ningar anmäla eller på annat 
sätt avslöja vissa grova sexual-
brott har straffbelagts. Språket i 
centrala bestämmelser i 3–6 
kap. har gjorts könsneutralt. — 
I samma lagstiftningsärende har 
riksdagen antagit en lag om för-
bud mot köp av sexuella tjänster. 
Den nya lagen innebär att den 
som mot ersättning skaffar sig 
en tillfällig sexuell förbindelse 
kan dömas till böter eller fäng-
else i högst sex månader. Även 
försök skall vara straffbart. — 
Därutöver har riksdagen beslu-
tat ändringar i lagen om förbud 
mot omskärelse av kvinnor varige-
nom begreppet könsstympning 
ersatt begreppet omskärelse. 
Vidare har straffskalan skärpts 
så att straffet för normalbrottet 
är fängelse i högst fyra år. Böter 
har utmönstrats ur straffskalan. 
För det grova brottet är mini-
mistraffet fängelse två år. Förbe-
redelse och stämpling till brott, 
liksom underlåtenhet att avslöja 
brott, har straffbelagts. — Den 
nya lagen om förbud mot köp 
av sexuella tjänster träder i kraft 
den 1 januari 1999. I övrigt har 
lagändringarna trätt i kraft den 
1 juli 1998 (SFS 393 och 407 
ff.). 

Under våren 1998 beslutade 
ändringar i lagen om 
kriminalvård i anstalt innebär 
bl. a. att den formella 
kvalificeringen för sär-
behandling av vissa långtids-
dömda ersatts av en mer indivi-
dualiserad bedömning. För alla 
som avtjänar lägst fyra års fäng-
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else skall sålunda Kriminal-
vårdsstyrelsen fatta ett beslut 
om de särskilda villkor som skall 
gälla för verkställigheten när 
det gäller anstaltsplacering och 
vistelser utanför anstalten. Om 
det finns särskilda skäl skall ett 
sådant beslut också kunna fattas 
i fråga om andra intagna som 
har dömts till lägst två års fäng-
else. I syfte att markera hänsy-
nen till samhällsskyddet har i 
lagtexten angetts att man vid 
bedömningen av om det av sä-
kerhetsskäl är nödvändigt med 
placering i en sluten anstalt 
skall beakta om det föreligger 
risk för att den intagne återfal-
ler i brott. Andra ändringar av-
ser placeringen av unga intagna 
och syftar till att tydliggöra att 
reglerna i detta hänseende står i 
överensstämmelse med FN:s 
konvention om barnets rättig-
heter (barnkonventionen). Vi-
dare har det införts en särskild 
bestämmelse om anstaltsplace-
ringen av kvinnor. Bestämmel-
serna i lagen om kriminalvård i 
anstalt angående kriminalvår-
dens underrättelseskyldighet till 
målsägande har också ändrats i 
syfte att anpassa skyldigheten till 
fall där den fyller ett verkligt 
behov. I lagen om kriminalvård i 
anstalt, lagen om behandlingen av 
häktade och anhållna m. fl. och i 
polislagen har införts lagstöd för 
kriminalvårdens respektive poli-
sens användning av privata 
vaktbolag för vissa bevaknings-
uppgifter. Genom en ändring i 
brottsbalken har regeringen givits 
rätt att delegera rätten att utse 
ordförande och vice ordförande 
i övervakningsnämnderna. Än-
dringen i brottsbalken har trätt 
i kraft den 1 september 1998. 
Lagändringarna i övrigt träder i 

kraft den 1 januari 1999 (SFS 
598 ff., 602 och 610). 

Riksdagen har antagit en lag 
om verkställighet av sluten ung-
domsvård samt beslutat än-
dringar i bl. a. brottsbalken, rätte-
gångsbalken, lagen med särskilda 
bestämmelser om unga lagöverträ-
dare, lagen om beräkning av straff-
tid m. m., lagen om kriminalvård i 
anstalt samt i lagen om försöksverk-
samhet med intensivövervakning 
med elektronisk kontroll. Ändring-
arna, som gäller påföljdssyste-
mets uppbyggnad och innehåll, 
syftar till att åstadkomma tro-
värdiga alternativ till fängel-
sestraff, att strama upp bestäm-
melserna om villkorlig frigiv-
ning samt att reformera på-
följdssystemet för unga lagöver-
trädare. Sammanfattningsvis in-
nebär ändringarna följande. 
Möjligheten till villkorlig frigiv-
ning efter halva strafftiden slo-
pas. Villkorlig frigivning får ske 
tidigast efter att två tredjedelar 
av strafftiden avtjänats i anstalt. 
Tidpunkten för den villkorliga 
frigivningen kan senareläggas 
om den intagne misskött sig 
under anstaltstiden. Möjlighe-
ten att förklara villkorligt med-
given frihet förverkad utökas. 
Systemet med samhällstjänst 
permanentas och föreskrift om 
samhällstjänst kan meddelas vid 
såväl villkorlig dom som skydds-
tillsyn. Möjligheten att verkställa 
fängelsestraff genom intensiv-
övervakning med elektronisk 
kontroll permanentas som en 
verkställighetsform vid korta 
fängelsestraff. Överlämnande 
till vård inom socialtjänsten kan 
kombineras med ungdoms-
tjänst. En ny frihetsberövande 
påföljd, sluten ungdomsvård, 
införs för unga lagöverträdare. 
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Påföljden är tidsbestämd och 
administreras av Statens institu-
tionsstyrelse. Den nya regle-
ringen träder i kraft den 1 janu-
ari 1999 (SFS 603 ff. och 613 
ff.). 

Tre nya lagar som rör auto-
matiserad behandling av per-
sonuppgifter i polisregister har 
antagits våren 1998: lag om be-
lastningsregister, lag om misstanke-
register och polisdatalag. Den nya 
lagstiftningen innebär bl. a. 
följande. Belastningsregistret 
innehåller de uppgifter om 
ådömda påföljder m. m. som 
tidigare registrerats i person- 
och belastningsregistret. Miss-
tankeregistret innehåller upp-
gifter om dem som är skäligen 
misstänkta för brott. Polisdata-
lagen innehåller de bestämmel-
ser som, utöver personuppgifts-
lagen, behövs för behandlingen 
av personuppgifter i polisens 
verksamhet. Enligt polisdatala-
gen har polisen möjlighet till 
automatisk databehandling av 
personuppgifter i kriminalun-
derrättelseverksamhet om en 
s. k. särskild undersökning har 
inletts och om det finns anled-
ning anta att allvarlig brottslig-
het har utövats eller kan komma 
att utövas. Under vissa förut-
sättningar får dessutom krimi-
nalunderrättelseregister föras av 
Rikspolisstyrelsen eller en po-
lismyndighet. Polisdatalagen 
innehåller vidare regler om re-
gister med uppgifter om DNA-
analyser i brottmål, fingerav-
trycks- och signalementsregister 
samt säpo-registret. I ärendet 
har också beslutats ändringar i 
sekretesslagen som innebär bl. a. 
att den enskilde alltid kan få ut 
uppgifter om sig själv ur alla po-
lisregister, om det kan ske utan 

skada för polisens verksamhet. 
Den nya lagstiftningen träder i 
kraft den dag regeringen be-
stämmer (SFS 620 ff, 719 ff. 735 
ff. och 774). 

Riksdagen har antagit en lag 
om ansvar för elektroniska an-
slagstavlor. Den nya lagen inne-
bär att den som tillhandahåller 
en elektronisk anslagstavla, dvs. 
en tjänst för elektronisk förmed-
ling av meddelanden, är skyldig 
att lämna användare av tjänsten 
viss information samt att ta bort 
vissa meddelanden som kan in-
nefatta brott. För att kunna 
fullgöra denna skyldighet före-
skrivs att den som tillhandahål-
ler en elektronisk anslagstavla 
skall ha uppsikt över tjänsten. 
Den nya lagstiftningen har trätt 
i kraft den 1 maj 1998 (SFS 
112). 

I samband med att riksdagen 
godkänt avtalet om immunitet 
och privilegier för kommissio-
nen för skydd av Östersjöns ma-
rina miljö har beslutats än-
dringar i lagen om immunitet och 
privilegier i vissa fall. Lagän-
dringen träder i kraft den dag 
regeringen bestämmer. Lagen 
var den 1 oktober 1998 ännu 
inte utkommen av trycket. 

Riksdagen har beslutat än-
dringar i lagen om vissa interna-
tionella sanktioner. Ändringarna 
innebär att straffbestämmel-
serna kan tillämpas även vid 
överträdelser av förbud i för-
ordningar om ekonomiska 
sanktioner som har beslutats av 
Europeiska gemenskapen med 
anledning av ett beslut som har 
fattats i överensstämmelse med 
bestämmelserna om en gemen-
sam utrikes- och säkerhetspoli-
tik i Fördraget om Europeiska 
unionen och som syftar till att 
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upprätthålla eller återställa in-
ternationell fred och säkerhet. 
Ändringarna har trätt i kraft 
den 1 juli 1998 och gäller till 
och med den 31 december 1998 
(SFS 309).  

 
Processrätt 
Ändringar i rättegångsbalken och 
i lagen om behandlingen av häk-
tade och anhållna m. fl. har beslu-
tats under våren 1998. Lagän-
dringarna innebär att en åkla-
gares beslut om särskilda re-
striktioner — begränsningar i 
den häktades kontakter med 
omvärlden — kan överprövas av 
rätten på begäran av den häk-
tade samt att åklagarens rätt att 
över huvud taget meddela re-
striktioner prövas av rätten vid 
varje omhäktningstillfälle. Häk-
tade får beredas tillfälle till sam-
varo med andra häktade om 
inte utredningsskäl talar däre-
mot. Ändringarna träder i kraft 
den 1 januari 1999 (SFS 601 f. 
och 612).  

Riksdagen har beslutat nya 
regler för överklagande av för-
valtningsbeslut. I förvaltningsla-
gen har därvid införts en allmän 
och kompletterande regel om 
att beslut av förvaltningsmyn-
digheter får överklagas hos all-
män förvaltningsdomstol, om 
något annat inte är särskilt före-
skrivet. Den nya regeln är när-
mast av författningsteknisk ka-
raktär och innebär en lagregle-
ring av den tidigare i praktiken 
gällande huvudregeln om dom-
stolsprövning. Ett syfte med 
överklaganderegeln är att anvisa 
en behörig domstol för det fall 
en rätt till domstolsprövning 
skulle finnas enligt EG-rätten el-

ler Europakonventionen och en 
sådan rätt inte är förutsedd i 
lagstiftningen. Bestämmelsen 
syftar också till att begränsa ris-
ken för negativa kompetenskon-
flikter mellan de allmänna 
domstolarna och de allmänna 
förvaltningsdomstolarna. Från 
den nya bestämmelsens till-
lämpningsområde undantas ut-
tryckligen beslut i 
administrativa ärenden samt 
normgivningsbeslut. Om ett 
beslut överklagas med stöd av 
den nya bestämmelsen krävs 
prövningstillstånd vid 
överklagande till kammarrätt. 
Prövningen av överklaganden 
enligt lagen om försäljning av 
teknisk sprit m. m., lagen om tek-
nisk kontroll och lagen om indivi-
duellt pensionssparande har flyt-
tats från regeringen till allmän 
förvaltningsdomstol, och en ut-
trycklig föreskrift om detta har 
beslutats i respektive lag. I lagar 
som saknar föreskrifter om över-
klagande men där överpröv-
ningen även i fortsättningen 
skall ske hos regeringen har 
införts uttryckliga föreskrifter 
om att besluten får överklagas 
till regeringen. Detta gäller vissa 
beslut enligt bl. a. äktenskapsbal-
ken, lagen om vissa internationella 
rättsförhållanden rörande äkten-
skap och förmynderskap samt tra-
fikskadelagen. Genom ändringar 
i fastighetsbildningslagen, lagen om 
äganderättsutredning och legalise-
ring samt i lagen om förvaltning 
av samfälligheter har införts nya 
överklaganderegler för vissa 
ärendegrupper inom lantmäte-
riområdet. — För att undanröja 
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osäkerheten i fråga om dels i 
vilken mån kravet på prövnings-
tillstånd i kammarrätten omfat-
tar olika processuella frågor 
med anknytning till saken, dels i 
vilken sammansättning dom-
stolarna skall besluta i sådana 
frågor har riksdagen beslutat 
ändringar i förvaltningsprocessla-
gen och i lagen om allmänna för-
valtningsdomstolar. Flera av än-
dringarna avser prövningen av 
frågan om ett överklagande har 
kommit in i rätt tid och innebär 
att såväl kammarrätt som Rege-
ringsrätten vid en sådan pröv-
ning skall vara domför i en 
mindre sammansättning än vad 
som tidigare varit fallet samt att 
överklagandeförbud skall gälla 
när ett beslut i en sådan fråga 
har överprövats av en domstols-
instans. Andra ändringar gäller 
kammarrättens sammansättning 
i mål om laglighetsprövning 
enligt kommunallagen och kyr-
kolagen. En generell regel har 
införts om att utgångspunkten 
för beräkningen av överklagan-
detiden för en myndighet eller 
annan allmän part som företrä-
der det allmänna skall vara när 
avgörandet har meddelats i stäl-
let för delgivningsdagen. Vidare 
har införts bestämmelser om 
överlämnande av mål mellan 
förvaltningsdomstolarna. Där-
utöver har införts krav på pröv-
ningstillstånd i mål om återkrav 
av utgivet bistånd enligt social-
tjänstlagen och mål om utdö-
mande av vite enligt lagen om vi-
ten. Lagändringarna har trätt i 
kraft den 1 oktober 1998 (SFS 
366 ff. och 591). 

I samband med att riksdagen 
godkänt konventionen om 
domstols behörighet och om 
verkställighet av domar på pri-
vaträttens område (Brysselkon-
ventionen) samt 1971 års proto-
koll om EG-domstolens 
tolkning av konventionen har 
antagits lag om domstols 
internationella behörighet och om 
verkställighet av utländska domar 
enligt Brysselkonventionen samt 
beslutats ändringar i bl. a. lagen 
om erkännande och verkställighet 
av dom som meddelats i Danmark, 
Finland, Island eller Norge, lagen 
om erkännande och verkställighet 
av nordiska domar på privaträttens 
område, lagen om betalningsföre-
läggande och handräckning, lagen 
med anledning av Sveriges tillträde 
till Luganokonventionen samt 
sjölagen. Den nya lagstiftningen 
träder i kraft den dag 
regeringen bestämmer (SFS 358 
ff.). 

 
Insolvensrätt 
Riksdagen har beslutat än-
dringar i lagen om ackord rörande 
statliga fordringar m. m. Ändring-
arna innebär följande. Vid ac-
kord som rör skatter och avgif-
ter kan skattemyndigheten 
uppdra åt kronofogdemyndig-
heten att pröva ackordsförslag. 
Uppgiften att företräda staten 
som borgenär avseende skatter 
och avgifter vid skuldsanering 
flyttas helt över till kronofog-
demyndigheten. I det första 
oreglerade steget av skuldsane-
ring kan staten sätta ned sin 
fordran även om det inte kan 
anses vara till fördel för det all-
männa, om förutsättningarna 
för skuldsanering enligt skuld-
saneringslagen är uppfyllda 
(SFS 195). 
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Trafikrätt 
Riksdagen har antagit en ny yr-
kestrafiklag och en ny lag om bil-
uthyrning samt därvid beslutat 
följdändringar i bl. a. sekretessla-
gen, lagen om kommunal parke-
ringsövervakning, ordningslagen 
och lagen om försöksverksamhet 
med rätt för kommunala aktiebolag 
att bedriva uppdragsverksamhet 
inom sådan trafik som avses i lagen 
(1985:449) om rätt att driva viss 
linjetrafik. Riksdagen har också 
beslutat upphäva lagen om trans-
portförmedling och lagen om buss- 
och taxivärderingsnämnden. Det 
huvudsakliga syftet med den nya 
lagstiftningen är att skapa en 
sammanhållen författnings-
struktur för yrkestrafiken. Utö-
ver en allmän översyn och mo-
dernisering innebär lagstift-
ningen en ytterligare harmoni-
sering med EG:s regelverk. För 
taxis del innebär de nya be-
stämmelserna att taxibehörighe-
ten enligt körkortslagstiftningen 
slopats och byggts in i den sär-
skilda taxiförarlegitimationen 
samt att den s. k. brytpunkts-
taxan utmönstrats i syfte att 
underlätta jämförelse och kon-
troll av priset för en taxiresa. 
Den nya biluthyrningslagen in-
nebär skärpningar beträffande 
kraven vid uthyrning av tyngre 
bussar och fordon för taxitrafik. 
Lagstiftningen har trätt i kraft 
den 1 oktober 1998 (SFS 490, 
492, 495 f. och 498 ff.).  

Genom en ändring i yrkestra-
fiklagen har den långväga linje-
trafiken med buss avreglerats. 
Lagändringen träder i kraft den 
1 januari 1999 (SFS 491).  

 

Socialrätt 
Under våren 1998 har 
riksdagen beslutat om ett nytt 
pensionssystem genom att anta 
ett antal nya lagar, nämligen lag 
om inkomstgrundad ålderspension, 
lag om införande av lagen om 
inkomstgrundad ålderspension, lag 
med vissa bestämmelser om 
Premiepensionsmyndigheten och 
lag om statlig ålderspensionsavgift 
samt, vad avser ett nytt 
grundtrygghetssystem, ga-
rantipension, som kompletterar 
den inkomstgrundade pensio-
nen lag om garantipension och lag 
om handikappersättning och 
vårdbidrag. Pensionsreformen 
har medfört ändringar i ett stort 
antal befintliga lagar på pen-
sionsområdet. Regler om intjä-
nande av pensionsrätt i det in-
komstgrundade systemet träder 
i kraft den 1 januari 1999 och 
utbetalning av inkomstgrundad 
pension skall ske fr. o. m. janu-
ari 2001. Reglerna om garanti-
pensionen träder i kraft den 1 
januari 2001 och första utbe-
talning skall ske i januari 2003 
(SFS 674 ff.). 

Riksdagen har beslutat en än-
dring i lagen om allmän försäk-
ring. Ändringen gäller kriteri-
erna för rätt till hel förtidspen-
sion och träder i kraft den 1 ja-
nuari 1999 (SFS 283). 

Vidare har riksdagen beslutat 
ändringar i lagen om allmän för-
säkring som innebär att ersätt-
ningsnivåerna inom bl. a. pen-
sionsområdet för år 1999 skall 
beräknas utifrån ett basbelopp 
som är reducerat med 1 % i 
stället för som tidigare 2 % och 
att ersättningsnivåerna för år 
2000 och framåt skall beräknas 
utifrån ett icke reducerat basbe-
lopp. Lagändringarna träder i 
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kraft den 1 januari 1999 (SFS 
547 ff. och 677). 

Andra under våren 1998 be-
slutade ändringar i lagen om all-
män försäkring gäller socialför-
säkringens administration. Lag-
ändringarna, som är i enlighet 
med de av riksdagen tidigare 
godkända riktlinjerna för social-
försäkringsadministrationen, 
innebär bl. a. att de allmänna 
försäkringskassornas och Riks-
försäkringsverkets roller inom 
socialförsäkringens administra-
tion tydliggjorts (SFS 87 ff.). 

Riksdagen har antagit en lag 
om yrkesverksamhet på hälso- och 
sjukvårdens område, som träder i 
kraft den 1 januari 1999. Lagen 
innebär, utöver vissa nyheter i 
sak, en samordning av fem la-
gar, nämligen lagen om förbud 
i vissa fall mot yrkesverksamhet 
på hälso- och sjukvårdens om-
råde, lagen om behörighet att 
utöva yrke inom hälso- och sjuk-
vården m. m., lagen om ålig-
ganden för personal inom 
hälso- och sjukvården, lagen om 
disciplinpåföljd m. m. på hälso- 
och sjukvårdens område och la-
gen om tillsyn över hälso- och 
sjukvården. Genom den nya la-
gen omfattas fyra nya yrkes-
grupper — apotekare, recepta-
rier, arbetsterapeuter och sjuk-
husfysiker — av bestämmelser 
om legitimation. Vissa yrkes-
grupper omfattas av ett system 
med särskilt skyddade yrkestit-
lar. Rätten till en sådan skyddad 
yrkestitel är enligt lagen inte 
knuten till legitimationen utan 
till ett visst examensbevis eller 
kompetensbevis. Genom den 
nya lagen har vidare införts en 
möjlighet att föreskriva om en 
treårig prövotid för legitimerad 
personal inom hälso- och sjuk-

vården. Det har också i lagen in-
förts en möjlighet till interimis-
tisk återkallelse av legitimatio-
nen vid fall av grov oskicklighet 
eller uppenbar olämplighet. En-
ligt den nya lagen överprövas 
Hälso- och sjukvårdens ansvars-
nämnds beslut av länsrätt i stäl-
let för som tidigare kammarrätt. 
I lagstiftningsärendet har kon-
sekvensändringar beslutats i 
bl. a. patientskadelagen och läke-
medelslagen (SFS 531 ff.). 

En särskild regel har införts i 
socialtjänstlagen om en generell 
skyldighet för den som är verk-
sam inom omsorger om äldre 
människor eller människor med 
funktionshinder att anmäla 
missförhållanden i omsorgen 
till i första hand socialnämnden. 
I samma ärende har riksdagen 
också beslutat vissa förtydligan-
den dels i socialtjänstlagen när 
det gäller avgifter för bl. a. äl-
dre- och handikappomsorgen, 
dels i hälso- och sjukvårdslagen i 
fråga om kommunernas skyl-
dighet att jämka avgifterna för 
vård m. m. med hänsyn till ma-
kes eller sambos ekonomiska si-
tuation. Följdändringar har be-
slutats i sekretesslagen och lagen 
om homosexuella sambor. Lagstift-
ningen träder i kraft den 1 ja-
nuari 1999 (SFS 855 ff.). 

Riksdagen har antagit två nya 
lagar, lag om hälsodataregister och 
lag om vårdregister som reglerar 
IT-användningen inom hälso-
och sjukvården. De nya lagarna 
träder i kraft den 24 oktober 
1998 (SFS 543 ff.).  

I syfte att reformera tand-
vårdsförsäkringen har riksdagen 
beslutat ändringar i bl. a. lagen 
om allmän försäkring och tand-
vårdslagen. Reformen innebär 
bl. a. ett ekonomiskt stöd för 
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bastandvård åt vuxna genom att 
ersättning från tandvårdsförsäk-
ringen lämnas för all tandvård 
med undantag för i huvudsak 
undersökningar och protetiska 
åtgärder. Lagändringarna trä-
der i kraft den 1 januari 1999 
(SFS 553 ff.).  

I samband med att riksdagen 
beslutat en ombildning av Han-
dikappinstitutet har antagits en 
ny lag, lag om överlämnande av 
vissa förvaltningsuppgifter till 
Hjälpmedelsinstitutet, ideell före-
ning samt beslutats ändringar i 
sekretesslagen. Den nya lagstift-
ningen träder i kraft den 1 ja-
nuari 1999 (SFS 1214 f.).  

Riksdagen har beslutat än-
dringar i lagen om kommuners an-
svar för ungdomar och i lagen om 
kommuners ansvar för ungdomar 
mellan 20 och 24 år. Ändringarna 
gäller åldersgränsen för vissa 
arbetsmarknadspolitiska åtgär-
der (SFS 566 f.)  

Genom en ändring i lagen om 
åtgärder i forsknings- eller behand-
lingssyfte med befruktade ägg från 
människa har förvaringstiden i 
fryst tillstånd av befruktade ägg 
från människa förlängts från ett 
till fem år (SFS 282). 

Med anledning av att verk-
samheten vid Riksförsäkrings-
verkets yrkesskadeenhet över-
förts till Gävleborgs läns all-
männa försäkringskassa har 
riksdagen antagit en lag om 
handläggningen av ärenden om yr-
kesskadeförsäkring m. m. Den nya 
lagen träder i kraft den 1 okto-
ber 1998. I samma ärende har 
riksdagen beslutat vissa rättelser 
i lagen om allmän försäkring (SFS 
284 f.).  

 

Arbetsrätt 
Riksdagen har beslutat än-
dringar i jämställdhetslagen. Än-
dringarna innebär ett förtydli-
gande av arbetsgivares ansvar 
för att förebygga och förhindra 
att någon arbetstagare utsätts 
för sexuella trakasserier. Vidare 
innebär ändringarna att be-
greppet sexuella trakasserier de-
finierats och att en skadestånds-
sanktionerad skyldighet införts 
för arbetsgivare att vidta utred-
ningsåtgärder och andra åtgär-
der i enskilda fall av sexuella 
trakasserier (SFS 208). 

Genom en lag om vilotid för 
sjömän har svensk lagstiftning 
om sjöarbetstid anpassats till in-
ternationella konventioner på 
området. Den nya lagen har 
trätt i kraft den 1 oktober 1998 
(SFS 958 f.). 

Riksdagen har antagit en lag 
om rätt till ledighet av trängande 
familjeskäl. Genom lagen har ett 
EG-direktiv, som syftar till att 
underlätta för föräldrar som ar-
betar att förena åtagandena i 
arbetsliv och familjeliv (96/ 
34/EG), införlivats i svensk rätt. 
Den nya lagen har trätt i kraft 
den 3 juni 1998 (SFS 209).  

 
Lagstiftning om kredit- och vär-
depappersmarknaden 
I syfte att stärka tillsynen över 
börser och att stärka börsers 
oberoende ställning har bl. a. 
regler om lämplighetsprövning 
av ägare och företagsledning i 
börser, auktoriserade mark-
nadsplatser och clearingorgani-
sationer införts i lagen om börs- 
och clearingverksamhet. Vidare har 
införts regler om att en börs 
skall ha en disciplinnämnd för 
handläggning av ärenden om 
överträdelser av börsens regler. 
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Dessutom har principen om 
förbud för en börs att låta inre-
gistrera eller notera sina aktier 
eller andra fondpapper vid den 
egna marknadsplatsen lagfästs. 
Ändringarna innebär vidare att 
andra juridiska personer än 
banker och värdepappersbolag 
kan bli börsmedlemmar. Därut-
över har i samma lagstiftningsä-
rende införts en regel i sekret-
esslagen som gör det möjligt för 
Finansinspektionen att, utan 
hinder av sekretess, till en börs 
lämna ut uppgifter som före-
kommer i ett tillstånds- eller till-
synsärende. Vidare har beslutats 
ändringar i lagen om värdepap-
persrörelse. En skyldighet har 
härigenom införts för svenska 
värdepappersinstitut, som orga-
niserar handel med finansiella 
instrument, att ha en mark-
nadsövervakning (SFS 261 ff.). 

Riksdagen har beslutat en än-
dring i sparbankslagen. Än-
dringen gäller mandattiden för 
huvudmän i sparbank. I samma 
lagstiftningsärende har också en 
ändring beslutats i lagen om fi-
nansieringsverksamhet som inne-
bär att vissa finansieringsföretag 
får fortsätta driva verksamhet till 
utgången av år 2000 utan krav 
på tillstånd. Ändringen i spar-
bankslagen har trätt i kraft den 
1 september 1998. Ändringen i 
lagen om finansieringsverksam-
het träder i kraft den 1 januari 
1999 (SFS 716 f.). 

Genom ändringar i lagen om 
Svenska skeppshypotekskassan har 
kassan bl. a. fått möjlighet att i 
större utsträckning medverka i 
finansiering av rederiverksam-
het som bedrivs av en utländsk 
juridisk person (SFS 310). 

Som ett led i avvecklingen av 
allemanssparandet har riksda-

gen beslutat att lagen om alle-
manssparande skall upphöra att 
gälla vid utgången av juni 1998 
(SFS 269 ff.). 

 
Övrig näringsrättslig 
lagstiftning 
Konkurrenslagen har ändrats. 
Ändringarna innebär bl. a. att 
överklaganden av Konkurrens-
verkets beslut om undantag, 
icke-ingripandebesked och 
ålägganden enligt lagen i fort-
sättningen sker till Marknads-
domstolen. Samtidigt har sekre-
tesslagen ändrats så att uppgifter 
i mål och ärenden enligt kon-
kurrenslagen får ett förstärkt 
sekretesskydd i domstol (SFS 
648 ff.). 

Riksdagen har antagit en lag 
om utländska försäkringsgivares 
verksamhet i Sverige innehållande 
regler för alla utländska försäk-
ringsgivare som yrkesmässigt 
erbjuder försäkringstjänster här 
i landet. Den nya lagen, som er-
sätter lagen om rätt för utländ-
ska försäkringsföretag att driva 
försäkringsrörelse i Sverige och 
lagen om EES-
försäkringsgivares verksamhet i 
Sverige, har medfört 
följdändringar i bl. a. försäk-
ringsrörelselagen, lagen om utländ-
ska filialer m. m. och förmåns-
rättslagen (SFS 293 ff.). 

I syfte att förbättra den sven-
ska lagstiftningens överensstäm-
melse med EG:s försäkrings-
direktiv har riksdagen beslutat 
ändringar i försäkringsrörelsela-
gen, lagen om EES-försäkringsgi-
vares verksamhet i Sverige och lag-
en om rätt för utländska försäk-
ringsföretag att driva försäkringsrö-
relse i Sverige. Ändringarna har 
trätt i kraft den 1 april 1998 
(SFS 113 ff.). 
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Ändringar i lagen om EG:s för-
ordningar om miljö- och struktur-
stöd innebär att lagen omfattar 
även strukturstöd utanför ra-
men för den gemensamma 
jordbrukspolitiken. Härigenom 
gäller numera samma reglering 
av tillsyn och kontroll för allt 
strukturstöd inom EG (SFS 
564). 

Riksdagen har beslutat än-
dringar i minerallagen. Ändring-
arna syftar till att underlätta och 
effektivisera verksamheten för 
prospektörer och gruvföretag 
(SFS 165).  

Ellagen har ändrats så att det 
numera är möjligt för tillsyns-
myndigheten att förena ett för-
bud enligt lagen med vite (SFS 
665). 

Riksdagen har antagit en ny 
lag om strategiska produkter samt 
därvid beslutat ändringar i lagen 
om rättsprövning av vissa förvalt-
ningsbeslut och i lagen om krigs-
materiel. Härigenom har det i 
lagstiftningen införts ett krav på 
exporttillstånd för produkter 
som i det enskilda fallet är eller 
kan vara avsedda att användas 
som delar eller som komponen-
ter till krigsmateriel som olovli-
gen har förts ut ur landet eller 
som har vidareexporterats i 
strid mot ett lämnat tillstånd 
(SFS 397 ff.). 

Ändringar har beslutats i livs-
medelslagen i syfte att vissa EG-
förordningar om livsmedel skall 
kunna verkställas här i landet. 
Vidare har riksdagen beslutat 
ändringar i lagen om provtagning 
på djur, m. m. för att fullt ut ge-

nomföra två EG-direktiv angå-
ende ämnen och restsubstanser 
i djur- och djurprodukter som 
kan skada människors hälsa. 
Lagändringarna har trätt i kraft 
den 1 april 1998 (SFS 127 ff.).  

Riksdagen har beslutat än-
dringar i lagen om foder, lagen om 
kontroll av husdjur m. m. och i la-
gen om bekämpande av salmonella 
hos djur som trätt i kraft den 1 
juni 1998. Ändringarna i foder-
lagen gäller bl. a. användningen 
av antibiotika i foder samt tillsy-
nen och straffbestämmelserna. 
Ändringarna i de två andra 
lagarna gäller bestämmelserna 
om överklagande (SFS 210 ff.).  

Genom ändringar i fiskelagen 
har bosättningskravet för yrkes-
fiskelicens ersatts med ett krav 
på att fisket skall ha anknytning 
till svensk fiskerinäring. Samti-
digt har införts ett bemyndi-
gande som gör det möjligt för 
regeringen eller den myndighet 
regeringen föreskriver att med-
dela föreskrifter om krav på ut-
rustning för automatisk överfö-
ring av uppgifter om fiskefartyg 
och deras position (SFS 343). 

 
Skollagstiftning 
Genom ändringar i skollagen har 
vissa benämningar på förskole-
verksamhet och skolbarnom-
sorg utmönstrats ur skollagen. 
Lagändringarna har trätt i kraft 
den 1 augusti 1998 (SFS 352). 

En annan ändring i skollagen 
gäller vissa behörighetsvillkor 
för gymnasieskolan (SFS 353).  

Lars Haglind och Per Persson

 


